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користовувати всі форми соціально-психологічної підтримки учасникам бойових дій 
комплексно, розробляти цілісну систему надання психологічної допомоги. 

Висновки. Враховуючи, що 2014 рік у нашій країні оголошено роком вшанування 
учасників бойових дій та з урахуванням теперішніх подій, пов’язаних із проведенням так 
званої АТО в деяких регіонах України, важливо здійснювати наукові та прикладні пошу-
ки нових (для вітчизняної системи соціальної роботи) методів соціально-психологічної 
допомоги та послуг для цієї категорії населення. Перспективою подальших пошуків буде 
створення реабілітаційної програми для колишніх воїнів-інтернаціоналістів та сучасних 
учасників бойових дій, в основу якої буде покладено метод психологічного дебрифінгу. 
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СТАВЛЕННЯ ДО ГРОШЕЙ ЯК ЧИННИК МОТИВАЦІЇ ДО УСПІХУ 
У СТУДЕНТІВ-ПСИХОЛОГІВ 

Публікація присвячена висвітленню особливостей ставлення до грошей як чинника мотивації до ус-
піху у студентів-психологів І та ІV курсів університету. Вивчення потребнісно-мотиваційної сфери 
студентів-психологів продемонструвало найбільш актуальні і незадоволені їх потреби. Наведено дані, 
що демонструють результати експериментального дослідження ставлення до грошей та зв`язок цього 
ставлення із мотивацією до успіху. У дослідженні виявилась відсутність прагнень у майбутніх психоло-
гів до заробітку як такого. 

Ключові слова: економічна соціалізація, ставлення до грошей, мотивація до успіху. 

Публикация посвящена рассмотрению особенностей отношения к деньгам как фактора мотивации 
к успеху у студентов-психологов І и ІV курсов университета. Изучение потребностно-мотивационной 
сферы студентов-психологов продемонстрировало наиболее актуальные и неудовлетворенные их пот-
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ребности. Приведены данные, демонстрирующие результаты экспериментального изучения отношения 
к деньгам и связь этого отношения с мотивацией к успеху. В исследовании выявилось отсутствие 
стремлений у будущих психологов к заработку как таковому. 

Ключевые слова: экономическая социализация, отношение к деньгам, мотивация к успеху. 

The publication is devoted to features related to the money as a motivating factor to the success of the 
students - psychologists of university first and fourth year. Study of need - motivational sphere psychology 
students showed the most relevant and unhappy with their needs. These data show the results of the pilot study 
attitude to money and communication of attitude with the motivation to succeed. The study was the lack of 
aspirations for future psychologists to earnings as such.  

Key words: economic socialization, attitude to money, the motivation to succeed. 

Постановка проблеми. Наша країна нині активно намагається перейти до ринкової 
економіки. За цих умов вплив соціально-психологічних аспектів на економічну соціалі-
зацію людей різного віку значно зростає, оскільки відбувається різка зміна загально-
прийнятих цінностей та норм, пов’язаних з економікою. В окремих групах також змі-
нюються їх уявлення про те, які блага (багатство, влада, різні способи придбання 
доходу та інше) найбільш важливі або, навпаки, не значущі для них. Отже, внаслідок 
змін щодо змісту і механізмів економічної соціалізації коригуються й уявлення людей 
про те, яка економічна поведінка для них бажана і прийнятна. 
Студенти – це активні суб’єкти монетарних відносин. Саме у представників цієї со-

ціальної групи можна спостерігати сприйняття нових знань з економіки та зміну попе-
редніх. Загальновідомо, що у студентів-психологів, насамперед, виражена гуманітарна 
направленість. Але вони також включені до економічних відносин суспільства, що зу-
мовлює формування в них тієї чи іншої моделі професіоналізації взагалі та мотивації до 
успіху в досягненні професійних цілей зокрема. Ось чому викликає теоретичний і прак-
тичний інтерес дослідження ставлення до грошей у студентів-психологів як соціально-
психологічного чинника економічної соціалізації. 
У багатьох людей успіх співвідноситься з заробітком грошей, оскільки матеріальне 

забезпечення пов’язано з мотивацією до успіху. Гроші – це мотиватор успіху. Специфі-
ка гуманітаріїв – гуманність (це первинне), а гроші – на другому плані (вторинне). То-
му важливо виявити, як у студентів-психологів ставлення до грошей співвідноситься з 
мотивацією до успіху.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. З кожним роком інтерес до проблеми 
економічної соціалізації зростає і, відповідно, збільшується кількість теоретичних і ем-
піричних досліджень. 
Проблема економічної соціалізації для зарубіжної психології не настільки нова, як 

для вітчизняної. У зарубіжній літературі можна виявити ціле різноманіття досліджень і 
підходів на цю тему [17; 18]. Для вітчизняної психології ця галузь досить нова, але ра-
зом з тим з кожним роком інтерес до цієї теми зростає і з’являються все нові та нові до-
слідження з цього питання [7; 11]. 
Узагальнюючи різноманітність визначень, можна стверджувати, що економічна со-

ціалізація – процес і результат включеності індивіда у світ економічних відносин суспіль-
ства, в якому він живе [1; 2]. Засвоєння ним економічного досвіду суспільства, системи 
соціальних і економічних цінностей та активного перетворення цього досвіду. На фор-
мування економічних уявлень впливають: вік, стать, соціально-економічне становище 
сім’ ї, в якій росте дитина, національно-культурні відмінності. Найбільш значущий чин-
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ник – сім’я [6]. Виділяють етапи економічної соціалізації і придбання навичок і еконо-
мічних уявлень людьми на цих етапах [3; 16]. До структури процесу економічної соціа-
лізації входять три компоненти: когнітивний, ціннісний і поведінковий [1].  
Одним із сучасних напрямків дослідження у межах економічної соціалізації є ви-

вчення ставлення до грошей. Згідно з визначень психологів, ставлення до грошей – ус-
відомлене і суб’єктивно вибіркове уявлення про гроші, що виявляються у грошовій по-
ведінці. Як економіко-психологічний феномен він представлений пізнавальним, 
емоційним і мотиваційно-вольовими компонентами, супроводжує соціальний обмін і 
здатний виконувати компенсаторно-терапевтичну функцію [4; 8; 12]. Ставлення до 
грошей залежить від таких складових, як форма грошей та їх значення. Готівка корис-
тується більшою довірою, ніж кредитки [5; 13; 14]. Значення грошей у житті в цілому 
(соціальний зміст) і значення грошей безпосередньо в моєму житті (індивідуальний 
сенс) сприймаються респондентами як два незалежних виміри [9; 10; 15].  
Згідно з результатами численних експериментів людям із високим ступенем моти-

вації на досягнення успіху притаманна орієнтація на успіх та конкуренцію, вони нама-
гаються піднятися по соціальній драбині й краще пам’ятають і знають те, що їм треба 
зробити. Також ці люди більш реалістично оцінюють свої шанси на успіх. Тому вони 
ставлять перед собою помірні цілі й покладаються більше на свої сили та ділові риси, 
на оптимальне докладання власних сил, аніж на щасливий збіг обставин [12]. 

Мета статті. Головною метою цієї роботи є дослідження ставлення студентів-
психологів різних років навчання до грошей та виявлення впливу ставлення до грошей 
на особливості їх мотивації до успіху. 

Виклад основного матеріалу. Для більш глибшого розуміння ставлення до грошей 
студентів-психологів як чинника мотивації до успіху ми провели дослідження з вико-
ристанням методик: ієрархія потреб (модифікація І.А. Акіндінова), шкала задоволенос-
ті життям E. Diener (Адаптація – Д. А. Леонтьєва), мотивація до успіху Т. Елерса, мето-
дика «Ставлення до грошей» А. Фернама (модифікація О.С. Дейнеки). Результатом є 
виділення чотирьох типів ставлення до грошей з урахуванням наукових напрацювань 
І.К. Зубіашвілі [8]. 
У дослідженні взяло участь 58 студентів І та ІV курсів факультету психології ХНУ 

ім. В.Н. Каразіна. Їх вік 16–17 та 20–21 років відповідно. З них студентів І курсу: юна-
ків – 4 та дівчат – 26, та студентів ІV курсу: юнаків – 4 та дівчат – 24.  
Дослідження проводилось упродовж лютого–квітня 2014 року. Була забезпечена ці-

лковита конфіденційність результатів та висновків.  
Якщо узагальнити отримані статистичні показники, можна дійти висновку, що най-

більш актуальною і незадоволеною потребою як у студентів І, так і студентів ІV курсів 
є потреба у самореалізації. Тобто для цих людей необхідно реалізувати себе і свій та-
лант, важливою є творча праця, автономія, участь у прийнятті рішень. Для них важлива 
праця, яка їх надихає на виконання цієї роботи. У представників обох груп повністю 
задоволена потреба у безпеці. Це може свідчити про те, що студенти почувають себе 
безпечно, навчаючись у ВНЗ, у них є впевненість у завтрашньому дні. Ми можемо та-
кож спостерігати низький показник потреби у матеріальному становищі. Для цих сту-
дентів не є насамперед важливою та актуальною потреба у зароблянні грошей та 
кар’єрний ріст. Рівень задоволеності життям, що переважає, середній. 
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Незважаючи на домінування достатньо високих показників мотивації до успіху сту-
дентів-психологів І та ІV курсів, можна побачити, що притаманне їм ставлення до гро-
шей – тривожність та ощадливість. Тобто вони переживають, тривожаться про свої гро-
ші, однак зберігають їх і накопичують. У той же час орієнтація на заробіток не виражена. 
Згідно з кореляційним аналізом у студентів І курсу пов’язані між собою гроші, влада та 

повага, коли людина має гроші, як спосіб влади над іншими людьми, її поважають. Також 
пов’язані між собою матеріальне становище і заробіток. Для того, щоб володіти матеріаль-
ними благами, людям треба заробляти гроші. Чим більше заробіток, тим краще буде мате-
ріальне становище. У ІV курсу ми бачимо декілька кореляцій: мотивація до успіху та задо-
воленість життям, а також негативна кореляція з безпекою. Тобто ми можемо говорити, що 
людина почуває себе у небезпеці, коли вона намагається досягнути успіху. Але, досягнув-
ши успіху, людина стає задоволена своїм життям. Тривожність не пов’язується із самореа-
лізацією. Тобто із збільшенням рівня тривоги знижується успіх самореалізації. 
Згідно з результатами факторного аналізу студенти І курсу почувають себе безпеч-

но, коли задоволені всі їх потреби. Заробіток грошей супроводжується тривожністю та 
пов’язується із владою над іншими людьми. Мотивація до успіху також пов’язана із 
тривожністю та незадоволеністю своїм життям. У студентів ІV курсу мотивація до ус-
піху співвідноситься із задоволеністю життям і самореалізацією. Але досягати успіху 
для них небезпечно. Також мотивація до успіху не співвідноситься із матеріальним 
становищем. Для них важливо заощаджувати свої кошти. Заробіток грошей супрово-
джується тривожністю та пов’язується із владою над іншими людьми, але не 
пов’язується із самореалізацією. Ми бачимо гуманістичну лінію у студентів ІV курсу: 
для них передусім важливо самореалізуватися, тобто знайти таку роботу, де можна 
проявляти себе творчо, допомагати людям, а потім уже заробляти гроші. 
Отже, на цьому етапі дослідження можна підсумувати отримані результати таким 

чином. Однією з важливих складових Я-концепції індивіда, характеристикою його со-
ціальної і персональної ідентичності є ставлення до грошей. Насамперед за допомогою 
інтеріоризації ставлення до грошей відбувається процес входження людини в економі-
чні відносини суспільства, визначення її як суб’єкта економічної діяльності та форму-
вання економіко-психологічних властивостей особистості. 
Але важливим є й інший аспект самореалізації особистості як професіонала – наяв-

ність двох груп мотивуючих факторів: особистих і соціальних. Важливо, щоб ці дві скла-
дові мотивації були у рівновазі: особистісні уявлення про себе у професії та соціальне 
призначення цієї трудової діяльності. Такий стан називається професійною ідентичністю. 
Під час формування економічної свідомості психологів процес успішної професіона-

лізації повинен включати гармонічне поєднання гуманістичних цінностей цієї професій-
ної діяльності з усвідомленням себе як суб’єкта ринкових економічних відносин. Однак 
попереднє оцінювання отриманих даних свідчить, що майбутні фахівці-психологи не 
мають достатніх, адекватних ринковим умовам уявлень про гроші як чинника їх мотива-
ції до успіху. З одного боку, це може свідчити про їх високий рівень гуманістичної спря-
мованості, а з іншого, – про неготовність до власного заробітку та бажання інтегруватися 
в ринкові умови. 

Висновки і пропозиції. В результаті проведеного дослідження стосовно особливос-
тей ставлення до грошей студентів-психологів та його впливу на мотивацію до успіху 
ми дійшли до таких висновків.  
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1. Теоретичний аналіз економічної соціалізації, ставлення до грошей та мотивації до 
успіху показав досить високий рівень наукового інтересу до цих понять, що зумовлено 
активним розвитком ринкових відносин. Було встановлено, що більшістю авторів еко-
номічна соціалізація розглядається як процес і результат включеності індивіда у світ 
економічних відносин суспільства, в якому він живе. У процесі цієї моделі соціалізації 
відбувається засвоєння особистістю економічного досвіду суспільства, системи соціаль-
них та економічних цінностей, а також активне перетворення цього досвіду. Ставлення 
до грошей тлумачиться як усвідомлене і суб’єктивно вибіркове уявлення про гроші, що 
виявляється у так званій «грошовій поведінці». У багатьох людей успіх співвідноситься 
з рівнем заробітку грошей, які часто і є основним мотиватором успіху.  

2. Вивчення потребнісно-мотиваційної сфери студентів-психологів продемонструва-
ло, що найбільш актуальною і незадоволеною потребою як у студентів І, так і у студентів 
ІV курсів є потреба у самореалізації. Повністю задоволеною виявилася потреба у безпеці. 
Однак було встановлено досить низький показник прояву матеріальних потреб, а рівень 
задоволеності життям, що переважає, середній. Це може свідчити про те, що у процесі 
навчання відбувається орієнтація студентів більшою мірою на духовні, ніж на матеріаль-
ні цінності. Що, власне, може пояснюватися гуманістичним спрямуванням фаху. Незва-
жаючи на домінування достатньо високих показників мотивації до успіху студентів-
психологів обох курсів, можна побачити, що притаманне їм ставлення до грошей – три-
вожність та ощадливість. Тобто вони переживають, піклуються про своє матеріальне 
становище. Виявилася також тенденція до збереження та накопичення грошей. У той же 
час орієнтація на заробіток у досліджуваних поки що не виражена. Заробіток грошей су-
проводжується в них тривожністю та пов’язується із владою над іншими людьми.  

3. Було встановлено, що у студентів І курсу мотивація до успіху пов’язана із триво-
жністю та незадоволеністю своїм життям, що може пояснюватися як ситуаційними 
чинниками (адаптація, труднощі першої сесії тощо), так і ще недостатньо сформовани-
ми уявленнями про своє місце у майбутній професії. Привертає увагу виявлена гумані-
стична лінія у студентів ІV курсу: для них передусім важливо самореалізуватися, тобто 
знайти таку роботу, де можна проявляти себе творчо, допомагати людям, а потім вже 
заробляти гроші. Отже, у студентів ІV курсу мотивація до успіху співвідноситься із за-
доволеністю життям і самореалізацією, а не з матеріальним становищем.  
Таким чином, наше дослідження дозволило глибше зрозуміти деякі наявні соціаль-

но-психологічні особливості економічної соціалізації молоді, що виявляються, зокрема, 
у відсутності прагнень у майбутніх психологів до заробітку як такого. З одного боку, це 
має позитивне значення з огляду на гуманістичні орієнтири майбутньої діяльності, од-
нак з іншого, – в умовах ринкової економіки такий стан речей може привести до не-
спроможності самостійно утримувати себе за допомогою своєї професії. Вважаємо, що 
ця проблематика представляє інтерес та потребує подальшого детального вивчення, зо-
крема, серед студентів-випускників. 
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